

施洗約翰為先知的傳道工作（二）

路加福音 3:7-14

莊劉真光 師母

前言

在這個段落，路加示範施洗約翰講道的內容。正如舊約先知一樣，在 3:7-9 施洗約翰的信息論到神的審判。在神對以色列的審判近了的亮光之下，約翰呼召人真正的悔改，以倫理生活的更新為中心。接下來 3:10-14 是聽見他的信息的人所作出的回應，都是基於 3:9 的警告而提出問題說：「我們應當作甚麼呢？」這是關於悔改實際的應用方面。

I. 施洗約翰講道的內容（路 3:7-9）

1. 講道的對象（3:7a）
2. 施洗約翰對他的聽眾之稱呼：毒蛇的子孫（3:7b）
3. 施洗約翰以一個煽動的問句提出警告（3:7c）
4. 「所以」這個連接詞表明施洗約翰進一步針對怎樣才是接受他所傳的悔改的洗禮所當具有的正確的態度與方式給予說明（3:8a）：
 - A. 首先必須悔改（3:3）
 - B. 真正的悔改必將產生果子，與悔改的心相稱（3:8a）
5. 接著他又給予一個警告，不可信靠他們與生俱來的國家的特權（3:8b）
6. 末了，施洗約翰以「臨近的審判」作出警告，強調悔改的緊迫性（3:9）
7. 總結

II. 施洗約翰說明適當的悔改果子（路 3:10-14）

施洗約翰的聽眾中有三組人作出回應：

1. 群眾的回應與施洗約翰的回答（3:10-11）
 - A. 群眾問施洗約翰說：「那麼我們應當作甚麼呢？」（3:10）
 - B. 施洗約翰的回答（3:11）
2. 稅吏的回應與施洗約翰的回答（3:12-13）
 - A. 稅吏也來要受洗。他們問施洗約翰說：「老師，我們應當作甚麼呢？」（3:12）
 - B. 施洗約翰的回答（3:13）

3. 兵丁的回應與施洗約翰的回答（3:14）

- A. 有兵丁問施洗約翰說：「我們應當作甚麼呢？」（3:14a）
- B. 施洗約翰的回答（3:14b）

III. 屬靈真理的原則

1. 施洗約翰講道的內容

正如舊約的先知，施洗約翰論到神將臨到的審判，因此呼召百姓在審判臨到之前，及時悔改，並以洗禮這個先知性的行動比喻來說明必須要有的屬靈的洗淨。但他警告那些來接受洗禮的人說：只是接受悔改的洗禮卻沒有真正的悔改，是不能逃避將臨到的忿怒的。真正的悔改必將產生果子，與悔改的心相稱。因為神所要求的不只是口頭上的認罪悔改，同時必須要有一個可以眼見的生活樣式的改變，特別是在倫理生活的方面。惟有如此才能夠引至罪得赦免，免受神忿怒的審判。否則審判已經近了，神這位審判官將把每一個不結果子的樹都從樹根砍下來，丟在火裏，使之徹底完全的毀滅。

2. 施洗約翰說明適當的悔改果子

- A. 當一個人真正悔改，轉離罪和自我，轉向神，就必然顯示在具體的生活行為中，特別是活出一個新的，以神為中心的倫理生活。而神所要求的倫理的核心是：眷顧他人的需要與施行社會的公義與公平，這樣的倫理生活乃是反映神自己的屬性與品格。同時，真正的悔改必定棄絕貪心，因為擁有財富與貪得更多乃是一個獻身於「罪和自我」的生活最大的標記之一（弗 5:5；西 3:5；提前 6:10）。真正的悔改必然表現出一個知足的心（腓 4:11；提前 6:6-8）。
- B. 聖經中一個涵蓋一切的倫理法則是：我們所擁有的一切都是從神而來的一個禮物。一方面我們可以歡樂的享用神賜給我們的財富，但這只是神賜給我們財富的次要目的。主要的目的是神為我們提供一個「幫助別人」的服事，呼召我們使用我們的財富去增進我們周圍人的生活。當神給我們的越多，我們就應當越多把神給的用在賙濟貧窮和幫助別人（路 12:33-34；16:9）

討論問題：

1. 請省察自己到底是否有悔改的果子，來顯明「悔改」是真正發生了？
2. 請省察自己是否貪得更多？或是知足？是如何使用神所賜的財富去幫助人，去賙濟貧窮？或大部分專為自己享用？